11.kafli Ad lesa meng

[ mengjafraedinni rekumst vid & mjég framandi tdknmal sem nanast litur Gt eins
og takn Ur geimnum. Segja ma ad demi og verkefni ur mengjafraedinni geri
miklar krofur um leesi @ taknum, hugtokum og mengjamyndum. Best er ad
byrja a ad skoda vel skilgreiningar, takn og sidan beitingu hugtaka og reglna i
synideemum. Pad er einmitt besta leidin til pess ad bua til skilninginn. Reyndar

ma segja ad ekkert staerdfraedideemi sé erfitt, ef pu veist hvernig & ad leysa pad.

11.1 Mengi

Mengjafraedin er hugtaka og taknasafn um 30 hugtaka og tdkna. Byrjum bara
& pvi ad skoda pau. Mengi er hopur talna, hluta eda hugtaka sem eru vel
skilgreind pannig ad pu getir sagt til um pad med 100% vissu hvort stakid sé

ibdi i menginu eda ekki.

Dami:

Gefid er mengid A, fyrstu 10 heilu plus tolurnar:

A={1,2 3 4,5 6,7 8,910}

Eg get sagt til um pad med 100% 6ryggi ad {2, 7} eru i menginu og ad
{-4,11,15} eru ekkiibdar i menginu A

Pa er A mengi

Ekki skiptir mali i hvada rod stokin [(iblar mengisins) eru og einnig ma

endurtaka sama stakid an pess ad pad breyti neinu.
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Daemi:
Oll pessi mengi eru birtingaform mengisins A={1,2,3} ={3,2,1} ={2,3,1}
={1,2,2,23}=A

Hugtakid .stak™ pydir ibui i menginu og hefur sérstakt takn €, einnig hefur

hugtakid .ekkistak” sérstakt takn sem er €.

Dami:

Gefid er mengid A={1,2,3,4,5} og pa get ég sagt 2 € A og einnig: 6 ¢ A.

Ef eitt mengi tilheyrir 0dru steerra mengi, er sagt ad pad sé hlutmengi i steerra

menginu og er taknad med takninu c.

Dami:
10 - ara bekkur er hlutmengi i menginu grunnskélanemar.

10 - ara bekkur er c hlutmengi i menginu grunnskoélanemar.

Grunnskodlanemendur

0 ara bekku

Einnig ma segja ad 10 ara - bekkur sé ekki i framhaldsskéla. ba er 10 ara

bekkur er ekki hlutmengi c i framhaldsskola

Framhaldsskali.

10 ara bekkur
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Sagt er ad mengi séu j6fn, ef pau innihalda sému stok A =B.

Dami:
Eftirfarandi mengi eru jofn. R6d og endurtekning skiptir ekki mali.
A={123}={231}={22331,11}

Témamengi er mengi sem hefur enga ibla. Pad er tdknad & tvovequ { }og @.

Dami:

Menn sem lifa & Mars = @. Engir menn lifa 4 Mars ennpa

Grunnmengi er bakmengid sem 6Ll hlutmengin tilheyra.

Dami:

G = grunnmengi og A og B eru hlutmengi

Til er regla sem reiknar Ut hve morg hlutmengi er haegt ad buda til ur

grunnmenginu par sem n er fjoldi staka i hlutmenginu. Sérhvert mengi er

einnig hlutmengi i sjalfum sér. Athugid ad tdmamengid er hlutmengi i 6llum

mengjum.
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Fjoldi hlutmengja er = 2"

Dami:

Hve morg hlutmengi er hagt ad buda til ur menginu A. A= {1,2,3}. baer
haegt ad bua til 2° = 8 hlutmengi. Paueru:{1,2,3},{1,2},1,3}, {23}, {1}, {
2},{3}0g0.

Dami:
Hve morg hlutmengi er haegt ad buda til ar menginu B ={1,2,3,4,5} Fjoldi
hlutmengja er 2" par sem n = fjoldi staka i menginu. Fjoldi hlutmengja i B er

bvi 25= 32 hlutmengi.

Med hugtokunum sammengi og snidmengi erum vid ad fjalla um samskipti
tveggja eda fleiri mengja. Sammengid hefur tdknid U og er lesid "eda”. A sam

B=AUB verduriraun upptalning eda ibuaskra fyrir p4 sem bua i A eda B.

Dami:

Finndu AU B fyrir menginA={1,23}0gB={3,45}

AUB={1,234,5}
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Séu mengin prju A, B og C pa er haegt ad talaum AU B U C pad eru 6ll stokin

sem eru i AedaBedaC.

Dami:

Finndu AUBUC efA={1,245} B={2356} og C={4,55,7}. bader

allir ibtar sembluaiAedaBedaC

/2

AUBUC={1,234,5,7}
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Snidmengi hefur taknid N og er lesid "og” A snid B = AN B = pau stok sem eru
baedi i Aog B.

Dami: Finndu A n B fyrirmenginA={1,23}0gB={3,4,51}

AnB={3}.

Séu mengin prjiu A, Bog Cogfinnaa AN BN C, paerupad stokin semeru i A,
B og C.

Dami: FinnduAnNBNC,efA={1,235} B={235,61}, og C={4,56,7}

o

ANBNC={5} sem er eina stakid sem tilheyrir A, Bog C
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Sundurleeg mengi hafa engan sameiginlegan iblda og méa pvi segjaad A # B.

Daemi:
Aog B eru sundurlzeg.A={1,23}0gB=1{5,6,7}
A B
eda
B
1 2 3 567

Mengjaminus A minus B er tdknad A \ B sem pydir ad pu tekur 6l stokin i B

burtu lika pau sem eru inni i A.

Dami: FinnduA\B A={1,23} 0og B={3,45}

Y

Pegar B mengid er dregid fra A verdur eftir mengid A\B={1,2}
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Fradrattur/minus er ekki vixlin adgero, p.e A\B=B\A

Dami:

FinnduB\A ef A={1,23} 0og B={3,4,5}.

A B

Pegar A er tekid burt verdur eftir B\A={4,5}

Fyllimengi ma kalla utmengi p.e peir sem eru ekki i A en eru i grunnmenginu pad

er peir sem eru fyrir utan A. Pad er tdknad svona: A.

Dami:

Finndu = A. G=1{1,2345,6} 0gA={34,5}

pa er fyllimengid A={1,2,6 }. =pad sem ekkieriA
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11.2 Vennmyndir

Vennmyndir eru einfaldlega mengjamyndir. Peaer heita eftir breska
steerdfraedingnum Venn. Gott getur verid ad teikna upp mengamynd pvi pa faest

betra yfirlit yfir stodu mengjanna.

Dami:
Pessi mynd gefur gleggri mynd af mengjunum heldur en upptalningn hér fyrir

nedan.

12

15

G={1,234,5,78,910,11,12,13,14,15 }

A={3,4,5,8,9,10}

B={5,6,7,10,11,12}
C=1{8,9,10,11,12,13,14 }
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Heaegt er ad bua til flokin deemi med mengjatéknum og vennmyndum. Skodum nu

eitt slikt.

Daemi:

Teiknadu vennmynd og skyggdu eftirfarandi svaedi:
An(BuC)

Skodum fyrst mengid A.

Skodum mengid [ B U C ), lesa parf svigann sérstaklega.

B

A

Skodumsvo (BUC)Y

o
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Dami: Framhald.

Skodum loksAN(BuUC)" bPad semerbadiiAog [BUC]’

Ef taknin Ur mengjafraedinni eru skrifud upp i rod: I{ } @ e c Aun /‘ er

ekki laust vid ad petta liti Ut eins og skilabod Ut Ur geiminum. Hér reynir & taknlaesi
med nyjum taknum sem ekki likjast taknum sem vid erum ad nota annars stadar
hvorki i lifinu né i steerdfreedinni. Hinsvegar ma segja ad pad sé ekki erfitt ad lesa

ef pu ert lees.
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11.3 Hugtakaskra

Ekki mengi: Ekki nzegilega vel skilgreint safn talna, hluta eda hugtaka til pess ad

geta kallast mengi

Ekki stak: Taknad e, ekkiibuiimenginu

Fjoldi hlutmengja: Fjoldi hlutmengja Ur menginu er reiknadur med formdlunni 27,

bar sem n er fjoldi staka i menginu

Fyllimengi: Taknad A. Pad eru peir sem eru er ekkii A

Grunnmengi: Mengid sem hin mengin eru hlutmengi i

Hlutmengi: Taknad med c. AerhlutmengiiB. AcB
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Jofn mengi: A=B, i badum mengjum eru somu iblar
[bdi: (bui mengisins. Lika kallad stak
Mengi: Skyrt afmarkad safn talna, hluta eda hugtaka

Mengja minus: Taknad A\ B

A@B

Sammengi: Tédknad AU B. Pau stok sem eru annad hvort i Aeda B

P

Snidmengi: Taknad AN B. bau stok sem eru baediiAogB

.
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Stak: Téknad €, ibliimengi. 2€e A A={2345}

Sundurleeg mengi: Mengi ekki med neinn sameiginlegan ibua. ANB=0

Vennmyndir: Mengjamyndir
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